

**ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ
ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ
ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 2018
ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ**

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ

Ομάδα πρώτη

ΘΕΜΑ Α1

Να δώσετε το περιεχόμενο των ακόλουθων όρων:

- α. Φεντερασιόν
- β. Σ.Ε.Κ.Ε.
- γ. Ταμείο Περιθάλψεως Προσφύγων
- δ. Σύνταγμα της Κρητικής Πολιτείας

Μονάδες 15

ΘΕΜΑ Α2

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση, τη λέξη **Σωστό**, αν η πρόταση είναι σωστή, ή **Λάθος**, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.

- α. Κατά το έτος 1987 η Ελλάδα βρέθηκε σε αδυναμία να εξυπηρετήσει τα τοκοχρεολύσια των εξωτερικών της δανείων και ζήτησε επαναδιαπραγμάτευση του εξωτερικού χρέους της.
- β. Στις 14 Αυγούστου 1909 εκδηλώθηκε κίνημα στο Γουδί, το οποίο έγινε από το Στρατιωτικό Σύνδεσμο, μια μυστική ένωση στρατιωτικών, με αιτήματα που αφορούσαν μεταρρυθμίσεις στο στρατό, τη διοίκηση, τη δικαιοσύνη, την εκπαίδευση και τη δημοσιονομική πολιτική.
- γ. Ο εθνικός διχασμός έφτασε στο αποκορύφωμά του με την απόπειρα δολοφονίας κατά του Ελευθέριου Βενιζέλου και τη δολοφονία του Ίωνα Δραγούμη, το 1920
- δ. Η ΕΑΠ διαλύθηκε το 1931 και μετά τη διάλυσή της τα χρέη των αγροτών ανέλαβε να εισπράξει η Αγροτική Τράπεζα.
- ε. Δύο μήνες μετά την εγκατάσταση του Ύπατου Αρμοστή δημοσιεύθηκε το πρώτο σημαντικό διάταγμα «Περί συγκροτήσεως της Κρητικής Συνελεύσεως».

Μονάδες 10

ΘΕΜΑ Β1

Ποια στοιχεία διαμόρφωσαν το πολιτικό κλίμα στην Ελλάδα από την παραίτηση της κυβέρνησης Βενιζέλου και ως τα μέσα του 1916;

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ Β2

Ποιες υπήρξαν οι συνέπειες από τις ελληνοτουρκικές προσεγγίσεις της περιόδου 1924 – 1930 και πώς αντέδρασαν σε αυτές οι ελληνικοί πληθυσμοί;

Μονάδες 8

ΘΕΜΑ Β3

Ποια επίδραση ασκεί η έναρξη των Βαλκανικών Πολέμων στην ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα και ποιες ήταν οι περαιτέρω πρωτοβουλίες του ελευθέρου Βενιζέλου;

Μονάδες 8

Ομάδα Δεύτερη

ΘΕΜΑ Γ

Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με το περιεχόμενο του παρακάτω πίνακα, να εξηγήσετε τις αιτίες μετακίνησης των προσφύγων από τις συγκεκριμένες περιοχές που αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα, μεταξύ των ετών 1919 έως και 1923. Να αναφερθείτε, επίσης, στις σχετικές διεθνείς συμφωνίες που υπάρχουν

Μονάδες 25

Πίνακας προέλευσης των προσφύγων που κατέφυγαν στην Ελλάδα

Χώρες	Αριθμός ατόμων
Τουρκία (σύνολο)	1.104.216
Ρωσία (σύνολο)	58.526
Βουλγαρία	49.027

ΘΕΜΑ Δ

Λαμβάνοντας υπόψη το περιεχόμενο του παρακάτω παραθέματος και συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις, να παρουσιάσετε την πολιτική στάση του Ελευθέριου Βενιζέλου, όσο αφορά το Κρητικό Ζήτημα, κατά το χρονικό διάστημα από τη μετάκλησή του στην Αθήνα έως την έναρξη των Βαλκανικών πολέμων, σε συσχετισμό με:

- α. τις προσδοκίες και τις αντιδράσεις των Κρητών απέναντι στην πολιτική αυτή.
- β. την άρνησή του να δεχτεί στην ελληνική βουλή αντιπροσώπους της κρητικής βουλής.

Μονάδες 25

ΚΕΙΜΕΝΟ:

Εφημερίς των Συζητήσεων της Βουλής – Συνεδρίασις της 10^{ης} Νοεμβρίου 1911

[...] Οι Κρήτες είνε κύριοι εν τω ιδίω οίκω, έχουσι δικαίωμα να ρυθμίζωσι τα εσωτερικά τουλάχιστον πράγματα αυτών κατ'ιδίαν γνώμην, έχουσι το δικαίωμα να συγκροτώσι νόμιμον κυβέρνησιν προερχομένην εκ της αντιπροσωπείας ταύτης.

[...] Άλλοι ζητούν την κήδευσιν της Κρήτης. Ούτε θέλω καν να επικαλεσθώ από του βήματος τούτου την ιδιαιτέρως λεπτήν, την τραγικήν θα ηδυνάμην να είπω αντίθεσιν, υπό την οποίαν διατελώ ως Πρόεδρος της Ελληνικής Κυβερνήσεως την στιγμή ταύτην, αλλά και ως Κρης, εις τους αγώνας του οποίου, και τους στρατιωτικούς και τους πολιτικούς, κάτι οφείλεται διά την εν Κρήτη κατάστασιν, δεν θέλω να επικαλεσθώ τούτο διά να είπω ότι δεν είμαι εγώ εκείνος ο οποίος θα επιδιώξω την κήδευσιν της Κρήτης.

Ηρωτήθην από τον αξιότιμον εξ Αχαΐας και Ήλιδος βουλευτήν τίνα μέτρα έλαβεν η Κυβέρνησις, και τίνα μέτρα προτίθεται να λάβη, όπως απομακρύνη πάντα κίνδυνον από του Κράτους και του Ελληνισμού εκ των τελουμένων εν Κρήτη.

Εγώ δηλώ, ότι, εφόσον η παρούσα Κυβέρνησις απολάβει της εμπιστοσύνης του Ελληνικού λαού, θέλει λάβει όλα τα μέτρα, τα οποία ενδείκνυνται υπό των περιστάσεων, όπως μη καταστή δυνατόν να τεθή ο δαυλός του εμπρησμού εις την πυρίτιδα, καθ'ην στιγμή η Κυβέρνησις θέλει να μένη αυτή στεγνή και ξηρά. Εις τους παλαιούς συμπατριώτας μου εδήλωσα ότι δεν θα γίνωσι δεκτοί εδώ ερχόμενοι ως αντιπρόσωποι του

Κρητικού λαού να παρακολουθήσωσιν εν μέσω ημών σήμερον. Η Κυβέρνησις επαναλαμβάνω εφ'όσον θα ευρίσκειται εις την αρχήν, θα λάβει όλα εκείνα τα μέτρα τα οποία θα ενδείξωσιν αι περιστάσεις, ίνα η πρόθεσις των εν Κρήτη, όπως ακόντα παρασύρωσιν ημάς εις πόλεμον, μη πραγματοποιηθή, όπως η πρόθεσις, ίνα παρακαθήσωσιν ακόντων ημών εν τω Βουλευτηρίω τούτο σήμερον, μη πραγματοποιηθή."

Οι ιστορικοί λόγοι του Ελευθέριου Βενιζέλου,
Έκδοσις εφημερίδος " Νέος Κόσμος "

Καλά Αποτελέσματα!!!

Επιμέλεια: Βασίλης Βούλγαρης, Φιλολόγος